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ІНВЕНТАРИЗАЦІЯ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ: 

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ ТА ПРАКТИКИ 
 

Виробничі запаси є однією з найважливіших складових активів підприємства, 

оскільки вони забезпечують безперервність виробничого процесу та впливають на 

рівень собівартості продукції. Для забезпечення достовірності даних бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності необхідно регулярно перевіряти фактичну наявність, 

стан і рух запасів. Така перевірка здійснюється шляхом інвентаризації виробничих 

запасів [5]. 

Інвентаризація — це метод контролю, який дозволяє встановити реальний обсяг 

матеріальних цінностей, виявити нестачі, надлишки, псування чи неякісну сировину 

[1]. Вона сприяє підвищенню ефективності використання матеріальних ресурсів і 

зміцненню матеріальної відповідальності працівників. 

Основна мета інвентаризації виробничих запасів полягає у зіставленні фактичних 

залишків із даними бухгалтерського обліку для підтвердження їх достовірності. 

Серед головних завдань інвентаризації можна виділити [2]: 

− перевірку фактичної наявності запасів у місцях зберігання; 

− визначення якості та придатності матеріалів до подальшого використання; 

− виявлення надлишків, нестач і зіпсованих запасів; 

− перевірку умов зберігання; 

− уточнення даних про залишки у бухгалтерському обліку. 

− Значення інвентаризації полягає в тому, що вона: 

− забезпечує реальність фінансової звітності; 

− допомагає виявляти втрати від нераціонального використання ресурсів; 

− сприяє зміцненню внутрішнього контролю та матеріальної відповідальності 

працівників. 

Проведення інвентаризації виробничих запасів в Україні регулюється: 

− Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні»; 

− Положенням про інвентаризацію активів і зобов’язань; 

− Національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку 9 

«Запаси»; 

− внутрішніми наказами підприємств про проведення інвентаризації. 

Ці нормативні документи визначають порядок, періодичність, методику 

проведення, правила оформлення документів і відображення результатів 

інвентаризації в обліку. 

Етапи проведення інвентаризації виробничих запасів [3]: 

Процес інвентаризації виробничих запасів відбувається у кілька етапів. 
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1. Підготовчий етап - на цьому етапі керівник підприємства видає наказ про 
проведення інвентаризації, у якому визначаються: терміни проведення; склад 
інвентаризаційної комісії; перелік складів або підрозділів, де проводитиметься 
перевірка. 

Перед початком інвентаризації перевіряється стан складського обліку, 
правильність оформлення документів на надходження і відпуск матеріалів, а також 
наявність інвентарних описів. Матеріально відповідальні особи складають розписку, 
що всі прибуткові та видаткові документи здані до бухгалтерії. 

2. Безпосереднє проведення інвентаризації - комісія здійснює фактичний 
підрахунок запасів у місцях їх зберігання (на складах, у цехах, у транспорті). Кожна 
позиція заноситься до інвентаризаційного опису із зазначенням найменування, 
одиниці виміру, кількості, стану та вартості. 

При інвентаризації важливо перевірити: цілісність упаковки та маркування; 
умови зберігання (температурний режим, вологість, вентиляцію); якість матеріалів, 
наявність прострочених або непридатних запасів. 

Для запобігання помилок комісія проводить повторне звірення вибірковим 
методом. 

3. Оформлення результатів - після завершення інвентаризації складається 
порівняльна відомість, у якій зазначаються всі виявлені розбіжності між фактичними 
та обліковими даними. 

Надлишки запасів оприбутковуються за поточною ринковою вартістю; нестачі та 
втрати - відшкодовуються винними особами або списуються на витрати підприємства 
(якщо винних не встановлено). 

Результати інвентаризації затверджуються керівником і відображаються в 
бухгалтерському обліку. 

 

Таблиця 1 
Особливості інвентаризації окремих видів запасів [4] 

Вид запасів Особливості перевірки 

Сировина і матеріали Перевіряється фактична кількість, якість, наявність документів 
на зберігання. Пошкоджені матеріали оцінюються за 
залишковою вартістю. 

Паливо Контроль за рівнем у резервуарах або баках, звірення з 
обліковими журналами та показниками лічильників. 

Напівфабрикати Оглядаються у місцях виробництва; перевіряється ступінь 
готовності та умови зберігання. 

Готова продукція Проводиться перерахунок одиниць продукції, перевіряється 
якість, маркування, відповідність технічним умовам. 

Малоцінні та швидкозношувані 
предмети (МШП) 

Перевіряються вибірково або суцільно залежно від кількості; 
встановлюється наявність у користуванні, термін експлуатації. 

 
На практиці підприємства стикаються з низкою проблем при проведенні 

інвентаризації, зокрема: 
1. Недостатня організація процесу - відсутність чітких графіків і контролю за 

діями комісій. 
2. Людський фактор - помилки при підрахунку запасів, недбалість або 

зловживання з боку матеріально відповідальних осіб. 
3. Велика кількість номенклатурних позицій, що ускладнює фізичний 

підрахунок. 
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4. Недосконалість системи складського обліку - відсутність сучасних програм для 

автоматизації. 

5. Псування запасів або зміна їх якості, що потребує додаткової експертної 

оцінки. 

Особливо складним процес інвентаризації є для підприємств, що мають декілька 

складів або філій, а також у період воєнного стану, коли може бути втрачено доступ до 

частини запасів. 

Отже, для підвищення ефективності інвентаризації доцільно: 

− застосовувати автоматизовані системи обліку (ERP, 1С, BAS тощо), що 

дозволяють швидко формувати інвентаризаційні описи; 

− використовувати сканери штрих-кодів та RFID-технології; 

− проводити регулярні вибіркові інвентаризації протягом року; 

− забезпечити чітке розмежування матеріальної відповідальності; 

− навчати працівників правильним методам перевірки та оформлення 

документів; 

− впроваджувати електронний документообіг, який зменшує ризик помилок і 

втрати даних. 

Інвентаризація виробничих запасів є ключовим елементом системи внутрішнього 

контролю підприємства. Вона забезпечує достовірність облікових даних, запобігає 

зловживанням і втратам, сприяє ефективному управлінню матеріальними ресурсами. 

У сучасних умовах, зокрема під час воєнного стану, особливого значення набуває 

оперативність, гнучкість і цифровізація процесу інвентаризації. Використання 

сучасних технологій, автоматизованих систем та чітких регламентів дозволить 

підвищити точність обліку, скоротити час проведення перевірок і забезпечити надійний 

контроль за запасами. 

Таким чином, інвентаризація виробничих запасів - це не лише облікова 

процедура, а важливий інструмент управління підприємством, який сприяє 

підвищенню його фінансової стабільності та конкурентоспроможності. 
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